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Methodology
 Multi-modal Email- and Text-to-Web/live telephone survey of likely November 2024 voters

 Survey conducted October 25-November 1, 2023

 400 interviews; overall margin of error ±4.9 percentage points

 Interviews were conducted in English by trained, professional interviewers; landlines and 
mobile phones included

 Where applicable, results compared with the following:

Please note that due to rounding, some percentages may not add up to exactly 100%.

Methodology Dates Universe Sample Size Margin of Error EMC #

Mixed-Mode April 12-19, 2022 Residents 500 +4.4 percentage points 22-8403

Mixed-Mode May 23-31, 2019 Voters 500 +4.4 percentage points 19-7250
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Key Findings
 Davis voters are optimistic about the direction of the city and most are 

satisfied with City government.

 A majority of voters recognize the City’s need for additional funding and are 
willing to increase taxes to maintain services.

 Affordable housing, homelessness, and crime/public safety are top-of-mind 
issues for voters.

 As it stands today, support for a potential measure is well above the 
threshold.

 Maintaining public safety response, roads and bike paths are top tier priorities 
for voters.



Issue Environment
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Right Direction/Wrong Track Trend
Respondents remain optimistic on the direction of Davis.

*Survey of residents
Q3. Do you feel that things in the City of Davis are generally going in the right direction or do you feel things 
have gotten pretty seriously off on the wrong track? (Those who answered “Don’t know” or provided no 
response removed.)

70%

31%

69%

31%

73%

27%

Right Direction 
70%

Wrong Track
 31%

Right Direction
69%

Wrong Track
31%

Right Direction
73%

Wrong Track
27%

Right Direction Wrong Track Right Direction Wrong Track Right Direction Wrong Track

April 
2022*

November 
2023

May 
2019
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25%

16%

11%

6%

5%

4%

4%

4%

3%

2%

2%

2%

2%

29%

14%

10%

3%

5%

4%

5%

3%

4%

4%

31%

7%

4%

5%

6%

5%

6%

9%

3%

3%

3%

Lack of affordable housing

Homelessness

Crime/Public safety/Drugs

Road quality/Condition/Repair

Moral issues/Division/Social issues

Education/Lack of funding/More pay for teachers

Traffic

Lack of retail shopping/Small businesses/Revitalization

Budget/Economy

Growth/Development and land use/Sustainability

Cost of living

Government/Leadership/Transparency/Accessibility

Climate/Environment

Nov. 2023 Apr. 2022* May 2019

Most Important Problem – Tracked
Affordable housing remains the top issue identified by voters, followed by homelessness and crime/public safety.

*Survey of residents
Q4. What do you think is the most important problem facing the City of Davis today?
Omitting responses categorized as “Other” or “Don’t know”
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21%

22%

24%

11%

15%

6%

58%

55%

54%

50%

46%

30%

1%

4%

11%

2%

37%

14%

8%

12%

19%

24%

17%

6%

15%

6%

9%

13%

10%

80%

77%

78%

61%

61%

36%

19%

23%

18%

28%

37%

27%

+60

+54

+60

+33

+24

+9

November '23

April '22*

May '19**

November '23

April '22*

May '19**

Very
Satisfied

Somewhat
Satisfied

(Don't
Know)

Somewhat
Dissatisfied

Very
Dissatisfied

City of Davis Ratings

*Survey of residents
**In 2019 survey, web respondents were offered an explicit “Don’t know” option
Q6/7. Generally speaking, are you satisfied or dissatisfied with:…?

Voters’ satisfaction with the provision of city services remains strong.

Total 
Sat.

Total 
Not 
Sat.

Net 
Sat.

The job the City of Davis is 
doing to provide city 

services

The management of city 
finances in the City of Davis
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21%

15%

15%

34%

38%

21%

21%

50%

28%

41%

1%

8%

1%

1%

1%

37%

32%

21%

16%

13%

21%

23%

12%

20%

7%

42%

37%

65%

63%

78%

58%

55%

34%

36%

21%

-16

-18

+32

+27

+57

November '23

May '19*

November '23

May '19*

November '23

Strongly
Agree

Somewhat
Agree

(Don't
Know)

Somewhat
Disagree

Strongly
Disagree

Tax Attitudes Over Time

*In 2019 survey, web respondents were offered an explicit “Don’t know” option
Q9-11. Please tell me whether you strongly agree, somewhat agree, somewhat 
disagree, or strongly disagree with each of the following statements.

Davis voters are open to tax increases for City services. Most voters trust the City’s management of tax dollars, although 
intensity has decreased since 2019.

Total
Agree

Total
Disagree

Net
Agree

Taxes in Davis are already high enough; 
I’ll vote against any tax increase.

I trust the City of Davis to properly 
manage tax dollars.

It is crucial to have high-quality city 
services, even if it means raising taxes.
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Perception of Need for Funding

*In 2019 survey, web respondents were offered an explicit “Don’t know” option
Q5. Would you say that the City of Davis has a great need for more money, some need for more 
money, little need for more money, or no real need for more money for city services?

Perceptions of the City’s need for funding remain mixed.

11%

16%

42%

42%

18%

4%

15%

19%

14%

19%

53%

58%

29%

38%

May 2019*

November 2023

Great need Some need (Don't know) Little need No real need Total 
Need

Total 
No 

Need



Ballot Measure
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Sales Tax Initial Vote
Three-quarters of voters support a potential sales tax measure.

Q8. If the election were held today, would you vote yes to approve or no to reject this measure?

73%

23%

Lean 1%

Yes 
75%

No
 24%

(Undecided) 
2%

Yes No (Undecided)

To fund essential city services, such as public safety and emergency response; crime prevention; city road, 
sidewalk, and bike path maintenance; homelessness services and affordable housing support; and greenhouse 

gas reductions, shall the City of Davis Ordinance be adopted establishing a 1¢ sales tax, providing approximately 
$10,000,000 annually for general government use until repealed by the voters, subject to annual review, public 

disclosure of all spending and with all funds staying local?
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Measure Components

Bolded items appear in tested 75-word statement
Q12-25. How would you rate that item, with 1 being not at all important, and 7 being extremely important?

Public safety, affordable housing support, maintaining roads, sidewalks and bike paths, and improving homeless services are 
among the top priorities tested.

47%

43%

40%

38%

34%

32%

28%

26%

21%

15%

25%

19%

17%

21%

17%

15%

17%

13%

21%

16%

20%

23%

19%

22%

84%

71%

87%

73%

71%

75%

64%

64%

Maintaining public safety and emergency response

Increasing affordable housing support

Maintaining city roads, sidewalks and bike paths

Improving homelessness services

Maintaining neighborhood police patrols and crime prevention

Fixing potholes

Adapting to the impacts of climate change

Reducing greenhouse gas emissions

7 - Extremely important 6 5 Total Important

Maintaining public safety and emergency response

Increasing affordable housing support

Maintaining city roads, sidewalks and bike paths

Improving homelessness services

Maintaining neighborhood police patrols and crime 
prevention

Fixing potholes

Adapting to the impacts of climate change

Reducing greenhouse gas emissions 
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Measure Components

Bolded items appear in tested 75-word statement
Q12-25. How would you rate that item, with 1 being not at all important, and 7 being extremely important?

Other components are also important to most, but with lower intensity.

26%

23%

21%

21%

19%

19%

22%

23%

18%

22%

21%

21%

23%

25%

27%

25%

31%

24%

71%

70%

66%

69%

71%

64%

Providing recreation programs and activities for children and teens

Improving the maintenance of local parks, greenbelts, trees and landscaping

Improving the cleanliness and appearance of the city

Ensuring prompt response times to citizen requests and complaints

Providing senior services and programs

Keeping salaries for city staff fair and competitive with other cities in the region

7 - Extremely important 6 5 Total Important

Providing recreation programs and activities for children 
and teens 

Improving the maintenance of local parks, greenbelts, 
trees and landscaping

Improving the cleanliness and appearance of the city

Ensuring prompt response times to citizen requests and 
complaints

Providing senior services and programs

Keeping salaries for city staff fair and competitive with 
other cities in the region 
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Additional Information

Q26-35. Please tell me how convincing that statement is as a reason to vote for the measure – 
very convincing, somewhat convincing, not too convincing, or not at all convincing. 

Information around exemptions and accountability features is especially compelling to voters. 

46%

42%

38%

37%

36%

33%

33%

33%

37%

39%

44%

37%

45%

39%

79%

79%

77%

81%

73%

78%

72%

EXEMPTIONS

FISCAL PROTECTIONS

FAIR SHARE

INFRASTRUCTURE/ROADS

HOMELESSNESS

QUALITY OF LIFE

AFFORDABLE HOUSING

Very convincing Somewhat convincing Total Convincing

By law, essential purchases like groceries and medicine are exempt from the sales tax 
to help ensure this measure is not a burden to those on fixed incomes. 

This measure requires independent annual audits and public disclosure of all spending 
to ensure funds are used properly and, by law, revenue from this measure cannot be 

taken by the State, ensuring our tax dollars stay local for the benefit of Davis residents.

This measure is not a property tax or a tax on homeowners. Instead, it ensures that 
everyone who visits and shops in Davis pays their fair share for local services like 

streets, parks, and public safety, and reinvests that money directly in our community. 

This measure will help make much needed upgrades to some of our aging public 
infrastructure, including filling potholes, and repaving streets and bike paths.

We need to get people who are experiencing homelessness off the streets and into 
emergency shelters and eventually permanent, stable housing. This measure will 

enhance programs that connect those experiencing homelessness with the supportive 
services they need to get back on their feet.

Davis is a great place to live, work, and raise a family. This measure will protect our 
public safety services, maintain programs for youth and seniors, and improve the 

parks and greenbelts that are essential to our local quality of life.

This measure supports city efforts to increase the availability of housing that’s 
affordable to our local workforce, families and students. 



23-9075 City of Davis Survey| 16

Additional Information

Q26-35. Please tell me how convincing that statement is as a reason to vote for the measure – 
very convincing, somewhat convincing, not too convincing, or not at all convincing. 

Other information is also convincing, but with lower intensity.

29%

27%

18%

37%

42%

50%

66%

68%

69%

SUSTAINABILITY

PUBLIC SAFETY/RESPONSE

COMPETITIVE PAY

Very convincing Somewhat convincing Total Convincing

Davis prides itself in being a leading community in environmental sustainability. 
This measure will help expand the use of green energy, reduce greenhouse 

emissions and improve water efficiency to do our part to fight climate change.

This measure will help keep Davis safe by increasing neighborhood police 
patrols, enhancing neighborhood watch programs, and maintaining fast 

emergency response times.

This measure ensures the City of Davis can continue to attract and retain a 
competitive workforce in critical areas like public safety and street maintenance. 
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Vote Progression
Measure support does not change following additional information, but drops following potential opposition messaging.

Q8/36/42. If the election were held today, would you vote yes to approve or no to reject this measure?

73%

23%

73%

24%

63%

34%

Lean 1% Lean 2%

Lean 1%

Yes 
75%

No
 24%

Yes
74%

No
25%

Yes
64%

No
36%

Yes No Yes No Yes No

After 
Information

After 
Opposition

Initial

50%
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Measure Vote Progression
The inclusion of a sunset clause in the measure has little impact.

Q43.

2% 1% 1%
(Undecided)

0%

75% 74%

64%

Yes
66%

24% 25%

36%
No

33%

Initial Vote Vote After Information Vote After Opposition Vote With Sunset

50%

What if the measure we have been discussing automatically expires in 9 years instead of continuing until repealed by the voters, would you vote 
yes to approve or no to reject this measure?
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Historical Context

2019 poll conducted May 23-31, 2019
Measure Q appeared on the ballot March 3, 2020

Initial support for the potential measure is similar to support seen in polling for Measure Q.

77% 80%
68% 71% 75% 74%

64% 66%
83%

2019 Poll
Initial Ask

2019 Poll
After Info

2019 Poll
After Opposition

2019 Poll After
Sunset

2020 Election
Measure Q

2023 Poll
Initial Ask

2023 Poll
After Info

2023 Poll
After Opposition

2023 Poll After
Sunset

Poll Results (% Yes) Election Results

50%



23-9075 City of Davis Survey| 20

Conclusions
 Support for an additional 1¢ sales tax begins in a strong place, similar to 

support seen in polling prior to the Measure Q sales tax extension.

 Support does not increase further after additional information, suggesting 
initial support may already be at the ceiling in the current environment. 

 Many of voters’ priorities are included among measure components.

 While a potential measure is somewhat vulnerable to opposition, support 
remains well above the passage threshold in the current landscape.
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